Широко разрекламированная в Армении инициатива по борьбе с коррупцией столкнулась с проблемой: возникли многочисленные вопросы касательно расходов и источников доходов занимающихся ей высокопоставленных правительственных чиновников.

Локомотивом новой кампании властей по продвижению в Армении прозрачного и честного государственного управления и разумных деловых принципов является Антикоррупционный совет, официально приступивший к работе 28 июля. В структуру изначально должны были войти высокопоставленные чиновники, а также представители оппозиции и гражданского общества. Но пока в составе совета нет ни одного оппозиционера или сотрудника неправительственных организаций, в основном потому, что они сомневаются в способности данной инициативы придать импульс реформам.

В 2014 году эта закавказская республика оказалась на 94 месте из 175 стран в рейтинге коррупции, составленном международной наблюдательной организацией «Трансперенси Интернэшнл». Правительство Армении неизменно осуждает взяточничество, но не проявляет особого рвения инициировать расследования или заводить уголовные дела в отношении высокопоставленных чиновников.

В своей речи 28 июля на первом заседании Антикоррупционного совета его председатель, премьер-министр РА Овик Абраамян, подчеркнул, что данная структура обладает «волей и решимостью» для принятия «ежедневных усилий» по борьбе с коррупцией и «формированию целого класса законопослушных и добросовестных государственных служащих».

Однако уже давно возникают вопросы о том, достоин ли сам Абраамян возглавлять совет. В опубликованном 19 июля материале на сайте Civilnet.am фонда «Сивилитас», основателем которого является бывший министр иностранных дел Вартан Осканян, приводятся подробности касательно затрат правительства на несколько дорогостоящих зарубежных поездок Абраамяна.

Рейсы были заказаны у закрытой акционерной компании Air Training Centre 27-28 мая. Причем именно 27 мая Абраамян призвал госчиновников экономить деньги и урезать расходы на все (кроме критически важных) поездки за рубеж. У Армении больше нет национальной авиакомпании.

Судя по всему, сам премьер-министр предпочитает передвигаться на самолете «Аэробус А319», способном вместить 124-156 человек. В США аренда такого воздушного судна, судя по информации на соответствующих сайтах, стоит около \$15 тыс в час.

«Нужно учредить еще один [антикоррупционный] совет, чтобы бороться с ними, – язвительно отметил 38-летний ереванец Нарек Галстян, работающий разработчиком ПО. – Овик Абраамян говорит о борьбе с коррупцией, но не тратит ли он сам миллионы из госказны на поездки туда-сюда?»

Внимание общественности привлекло то, что, по информации EurasiaNet.org, 3 июля государство заплатило компании Air Training Centre 31,448 млн драмов (около \$66 тыс) за поезду премьер министра в Париж по делам на «Аэробусе А319». Для сравнения, по данным местных туристических агентств, самый дорогой билет на рейс Ереван-Париж в оба конца на коммерческих авиалиниях стоил всего \$3340.

Это не единственная такая поезда премьера с тех пор, как он призвал своих подчиненных экономить на транспортных расходах. Например, визит в Прагу 1 июня обошелся в 20,6 млн драмов (\$43 тыс), а за его поездку в Казахстан на саммит EAЭС 29 мая налогоплательщики заплатили 16,5 млн драмов (\$34,5 тыс). Кроме того, за полет в Москву в феврале было уплачено 25,8 млн драмов (\$54 тыс), что более чем в 100 раз дороже, чем обошелся бы коммерческий рейс.

Абраамян, политик со стажем, который, по данным Hetq.am, также потратил более полумиллиона долларов на новый интерьер своего офиса без объявления конкурса, пока никак не прокомментировал затраты на свои поездки. Расходы на эти цели кажутся особо высокими на фоне того, что средняя месячная зарплата в республике по состоянию на май 2015 года составляла \$383, а треть 3-миллионного населения страны живет за чертой бедности.

Между тем критике подверглись не только производимые премьер-министром затраты. Возникли вопросы и касательно его источников доходов. В своей декларации о доходах за 2014 год он отметил, что нажил свое имущество стоимостью \$2 млн «в сфере сельского хозяйства». По утверждениям СМИ, он – через родственников – контролирует целый ряд частных компаний, от заправок до казино, а также тысячи гектаров земли.

Но премьер-министр не единственный член Антикоррупционного совета, у которого есть очень предприимчивые родственники. Члены семьи главы Минфина Гагика Хачатряна по кличке «супер-министр» имеют отношение к различным коммерческим предприятиям, включая Интернет-провайдера Ucom, несколько фирм по импорту продуктов питания, огромный торговый центр в центре Еревана, сеть супермаркетов Nor Zovq и компанию, связанную с импортом кассовых аппаратов.

22 июля французская компания Orange Armenia, являющаяся одним из крупнейших телекоммуникационных операторов в республике, сообщила, что ведет переговоры о продаже армянской дочки провайдеру Ucom, сообщило PCE/PC.

Хачатрян никак не прокомментировал информацию о его возможных связях с этими компаниями. Когда канал Gala TV задал ему вопрос о том, как Антикоррупционный комитет сможет бороться с коррупцией, если есть вопросы по поводу заседающих в нем чиновников, тот ответил, что «это уже другая тема».

В этой связи представляется маловероятным, что оппозиционные партии и неправительственные организации одобрят работу совета. «Правительство все время говорит о борьбе с коррупцией под разными соусами, давая обещания и бросаясь красивыми словами, но все это – театр, и мы не можем стать частью процесса, в который мы изначально не верим», – заявила Анаит Бахшян, одна из высокопоставленных членов маленькой оппозиционной партии «Наследие».

Представительство Евросоюза в Ереване и Агентство США по международному развитию (USAID), выделившие в общей сложности десятки миллионов долларов на меры по борьбе с коррупцией в Армении, пока не прокомментировали работу и состав Антикоррупционного совета.

Между тем 28 июля руководитель аппарата премьер-министра Давид Арутюнян объявил о намерении подписать с USAID договор о сотрудничестве в рамках инициативы по борьбе с коррупцией, на которую было выделено \$750 тыс.

Борец за гражданские права и критик правительства Артур Сакунц считает, что эти деньги «будут потрачены впустую», как это произошло с предыдущими антикоррупционными инициативами. «К сожалению, это очередной театр, который ничего не изменит, если не будет политической воли и независимой организации для борьбы» с коррупцией, сказал он.